

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

海底1万米，你好！

奋斗者 号标注中国载人深潜新坐标

新华社记者 张泉 董瑞丰 赵颖全 陈凯姿



图为 奋斗者 号(资料照片)。新华社发(中国船舶集团供图)

海南三亚，南山港。
28日8时30分许，一阵汽笛声响，创造了10909米中国载人深潜新纪录的 奋斗者 号，完成第二阶段海试，胜利返航。

一个多月时间，累计完成13次下潜，其中8次突破万米。10909米的纪录，让人类在大深度载人深潜领域有了新坐标。

海底1万米的世界，有多大魅力？中国的深潜勇士们，经历了怎样的艰险？载人深潜精神又将如何助力中国勇攀深海科技高峰？

里程碑！中国跻身深潜世界 排行榜前列

你好，神秘的深海！
大洋之底，马里亚纳海沟，迎来 奋斗者 号的无声问候。我国从此具有了进入世界海洋最深处开展科学探索和研究的能力。

认识海洋，才能更好地开发、保护海洋。

马里亚纳海沟被称为 地球第四极，水压高、完全黑暗，是地球上环境最恶劣的区域之一，其最深处约11000米，相当于珠穆朗玛峰叠加华山的海拔高度。

11月10日清晨，载有3名潜航员的 奋斗者 号从 探索一号 母船机库缓缓推出，被稳稳起吊放入水，近4小时后， 奋斗者 号成功坐底，下潜深度达10909米，创造了中国载人深潜新纪录，达到世界领先水平。

从全球范围看，大深度载人深潜是一道很难逾越的关口。

中国起步晚，却迎头赶上。

2012年，7000米级 蛟龙 号载人潜水器问世，创造当时同类作业型载人潜水器下潜深度7062米的世界纪录；2017年，4500米级 深海勇士 号载人潜水器获得突破，实现关键技术自主化、关键设备国产化。

攻关不停步，海洋科技必须自主自强。

作为科技部重点研发计划的一个核心研制项目， 奋斗者 号实现了跨系统、跨单位、跨部门的大团队合作。

十三五 以来，科技部会同中国科学院、中国船舶集团，组织近百名科研院所、高校、企业近千名科研人员，经过艰苦攻关，成功完成 奋斗者 号的研制工作。自2020年7月起， 奋斗者 号先后赴南海、西太平洋马里亚纳海沟海域分阶段进行了海试验证，累计完成30次下潜，其中8次突破万米。

中国船舶集团董事长雷凡培说，中国船舶集团作为全海深载人潜水器装备研制项目牵头单位，充分吸取 蛟龙 号、深海勇士 号研制的成功经验，在 奋斗者 号研制中，突破了一系列关键核心技术，已经具备全海深技术能力，为后续深海探测、深海开发打下了坚实基础。

万米深海从此不再对中国人紧闭大门。从进入、认知深海，再到探索、开发深海，建设海洋强国的前景如画卷徐徐展开。

中国科学院党组书记侯建国说，未来将进一步加强基础研究和国际合作，结合 奋斗

者 号等深海装备集群的应用，发起由我国主导的国际深渊深潜科学研究计划，打造支撑深海科技可持续发展的队伍，推动深海科技再创新高。

不容易！关键技术 护航 万米深潜

海底1万米的世界，只有跨过核心技术的门槛，才能得其门而入。

奋斗者 号的特殊本领，可以用五个关键词来概括。

设计。

奋斗者 号下潜到万米深海，还要携带3名潜航员长时间稳定作业，设计难度可想而知。

设计人员针对超高压复杂环境，采用多系统融合集成设计，使 奋斗者 号潜浮速度、舱内空间使用率等指标大幅提升，同时通过载人舱实时监测和评估策略，实现潜水器优良的机动性能和安全性，体现 以人为本 的设计理念。

抗压。

在万米深海，水压超过110兆帕，约合1千个标准大气压，相当于2000头非洲象踩在一个人的背上。

这种极端压力条件下，按照载人舱的目标尺寸和厚度要求，以往深潜器使用的材料已经不能满足要求，需要找到一种高强度、高韧性、可焊接的钛合金。

科研团队历时数年，自主发明了特殊钛合金材料，又通过攻克高强度、高韧性钛合金焊接技术，成功解决了载人舱球壳的建造难题。

操控。

潜水器去到万米深渊，可不只是 到此一游，还要完成岩石、生物抓取，以及沉积物取样等精准科考作业。这需要灵活的机械手、智能化控制系统和电动观测云台。

贴海底自动匹配地形巡航、悬停定位、液压机手持重能力超过60公斤 针对深渊复杂环境， 奋斗者 号实现了高精度航行控制、全景科学观测、高精度作业取样等功能。

通信。

亲爱的观众们，万米的海底妙不可言，希望我们能够通过 奋斗者 号的画面向大家展示万米的海底。成功坐底马里亚纳海沟后，3位潜航员第一时间通过水声通信系统分享了他们的心情。

水声通信是 奋斗者 号与母船 探索一号 之间沟通的唯一桥梁，实现了潜水器从万米海底至海面的文字、语音及图像的实时传输。

相较 蛟龙 号与 深海勇士 号载人潜水器， 奋斗者 号的声学系统实现了完全国产化，技术指标更高。

浮力。

载人潜水器 下得去，还得 回得来。这里面的关键是固体浮力材料。这种材料既要密度低，又要耐高压，制备技术难度大，世

界范围内仅有少数几个国家掌握。

经过持续攻关和多番论证，一种高强度空心玻璃微球脱颖而出，兼顾了材料的密度与强度，实现了浮力材料的重大突破。

此外，锂电池能量密度进一步提升、海水泵总效率达到世界领先、潜浮速度及球壳应力实时在线监测 众多关键技术提供 护航，让 奋斗者 号的机动性、作业能力、舒适度及安全性大幅提升，成为国际唯一能同时携带3人多次往返全海深作业的载人深潜装备。

接力棒！载人深潜精神立典范

可上九天揽月，可下五洋捉鳖 这是几代中国人的梦想。

与载人航天一样，载人深潜也秉持了一棒接着一棒跑 的传统，形成了一批领军科学家队伍。

奋斗者 号部件的国产化率超过了96.5%，具备了全海深进入探测和作业的能力。 奋斗者 号总设计师、中国船舶集团第七〇二研究所副所长叶聪感慨万千，参研参试人员克服了多个台风的阻挠，经历了无数惊涛骇浪的考验，向世界最深处进军是我们不懈追求的目标。

严谨求实、团结协作、拼搏奉献、勇攀高峰 在中国载人深潜精神的激励下， 奋斗者 号为科技创新树立了典范。

科技部部长王志刚说： 奋斗者 号成功研制和万米海试的突破，是新型举国体制的生动实践，将为深海科学考察、海底精细作业提供坚实的技术基础，为下一步带动深海能源、材料等高新技术产业发展提供强劲动力。

深海蕴藏着地球上尚未认知和开发的宝藏。6500米以深的深渊，是国际公认的生命起源、地球演化、气候变化等重大科学问题的前沿领域。

随着 奋斗者 号成功完成万米海试并返航，一系列科研成果将为人类揭开更多海洋奥秘。

奋斗者 号的研制，还有效带动我国深海通用元器件、高性能电池、精密传感器、特种功能材料等深海通用技术和装备的研发和产业化。

按照 没有单位、只有岗位 的理念，我国吸引和汇聚陆地与天空高科技力量下海，组织全国近100家单位，形成了大协同的深海科技创新体系。

此外，海斗 号无人潜水器、海翼 号水下滑翔机 新装备层出不穷，新纪录如约而至。我国形成了从1000米、4500米、7000米到万米级全海深潜水能力，作业功能覆盖海洋科研、大洋矿产资源开发、搜救打捞、旅游观光等方面。

深海世界，我们来了！

在探索海洋的道路上，中国不会止步。在认识、保护、开发海洋的道路上，人类的新征程刚刚启动。

所谓壮举 皆因奋斗

新华社记者 王琳琳

28日，海南三亚南山港码头，悠远而嘹亮的汽笛声中，成功实现10909米坐底记录的 奋斗者 号随船凯旋，竖起了我国深海科技探索道路上的重要里程碑。

万米海沟，几近人类已知海底最深处。完全黑暗、地质运动莫测、水压高、温度低，实现自主载人深潜，谈何容易！

挑战 不可能，唯自强者胜。向着 地球第四极， 十三五 以来，近千名科研人员投入 战斗，迎台风、历多雨、克高温、抗海况，以自立自强的勇气将核心技术牢牢掌握在自己手里，用团结奉献的无畏一次次向新纪录发起冲击。终于，13次成功下潜，8次突破万米。

在时间的纵轴线上，从 蛟龙 号、 深海勇士 号到今天的 奋斗者 号，我国海洋高科技领域综合实力的步步提升，离不开全体深海装备研发者、深渊科学研究者驰而不息地奋斗。

在科技的横轴坐标上，短短5天，我们一次次见证了历史：24日， 长五 送 嫦五，迈出中国首次地外天体采样返回第一步；27日，我国自主三代核电 华龙一号 全球首堆 中核集团福清核电5号机组首次并网成功 科技高峰上的一次次成功，得益于全体科技奋斗者砥砺奋进的扎实根基。

新时代是奋斗有为的时代。科技领域，奋斗让人类文明突破因循而进步，让经济社会尽享科技创新的红利。同样，在各行各业，奋斗让每个人都有机会干事创业、有盼头成事。不做时间的匆匆过客、不当历史的冷眼旁观，珍视短暂而宝贵的一生，挥洒汗水创造无愧人生的美好生活，才是当代人应有的状态。

新时代是唯奋斗者才能创造壮举的时代。2020年，面对人类百年来最严重的疫病大流行，中国人民在众志成城的奋斗中取得了抗疫斗争重大战略成果，交出了世人瞩目的 答卷，让国家经济发展在复杂严峻的环境中 风景这边独好，更是民族发展进步的壮举！

党的十九届五中全会擘画出 十四五 和二〇三五年远景目标宏伟蓝图，化蓝图为现实，向着中华民族伟大复兴的中国梦胜利前进，仍需全体中国人只争朝夕。奋进吧，伟大中国！

新华社北京11月28日电

(上接1版①)

在压实重点帮扶工作责任时，县本级对18个行业扶贫部门6个乡镇57个村进行重点帮扶，实行县委常委、县人大政协主要领导牵头、县政府副县长包抓责任制，持续压实责任、整合帮扶资源、强化攻坚措施，及时解决工作中的突出问题，确保如期如质完成目标任务。

坚持战贫、战疫和战汛统筹，不折不扣完成好脱贫硬任务

在决战脱贫攻坚的当口，一个个挑战不期而至。

先是疫情来临，后是洪涝来袭。为把疫情、灾情影响降到最低，慈利县脱贫攻坚目标不动摇，标准不改变，广大干部群众越是艰险越向前。

杉木桥镇有个战马村。过去，战马村穷得叮当响，村支部带领老百姓从悬崖处开渠引水，成为一段传奇，其事迹上了中央电视台。如今，得益于党的脱贫攻坚政策，战马人发扬 战马精神，战马村已成为靓丽富裕的乡村。今年4月底，战马村家家户户自发在大门上悬挂五星红旗，庆祝战疫战贫取得胜利。

日子过得更好了，年轻人比拼赶超，感谢党中央脱贫攻坚好政策，让我们过上好日子。战马村78岁的老书记、湖南省优秀共产党员寇生州说。

今年春节期间，广大农民欢呼雀跃，奔走相告。慈利县政府安排120万元专项交通费，集中输送返乡农村劳动力返岗复工，组织 点对点 专车驶往广东、浙江、江西、山西等地，专列输送返乡人员达128批次3531人，其中有贫困劳动力204人。不仅如此，还积极与省国资委对接，举办湖南省国资委送岗到县暨慈利县2020年就业援助 返岗复工点对点 劳务对接活动，提供空缺岗位1105个，入场人次820余人，求职725人，签订就业意向书403人(其中贫困劳动力165人)。对吸纳返乡劳动力就业稳岗、返岗能力强的70家企业发放补贴104.12万元，对18044名外出务工人员发放转移就业交通补助资金561.11万元。截至目前，该县2020年贫困劳动力外出务工人员数已达34462人，大于去年年底外出务工人员贫困人口33098人。贫困群众增收脱贫的基本盘稳住了。

产业扶贫让慈利县插上了腾飞的翅膀。全县有劳动能力和意愿的贫困户全部得到产业扶持全

覆盖，基本实现村村有扶贫产业、户户有产业帮扶。带动贫困群众人均增收1000元以上；除龙头企业外，全县有255家专业合作社参与产业扶贫，134个贫困村均有合作社帮扶带动发展产业，建档立卡贫困户发展的家庭特色种养项目层出不穷，新造杜仲林5600亩，6家杜仲加工企业已提质改造升级；对5000亩中药材进行培管抚育；对100家食品小作坊进行改造。2020年，该县安排1485万元，99家新型经营主体实施产业扶贫项目，每个主体帮扶带动100名以上贫困人口，精准实施 一户一策，共带动1.1万余名贫困人口增收致富。

端起产业碗，吃上技术饭。慈利县贫困群众自主脱贫能力更强。

坚持守牢底线，全面解决 两不愁三保障 突出问题

全面完成脱贫攻坚目标任务，既要消除贫困存量，又要防止贫困增量。慈利县不松劲，不懈怠，紧盯住房保障、医疗教育、安全饮水等政策落实重点领域，建立村级排查、乡镇收集、部门牵头合力整改的工作机制，组织多轮 两不愁三保障 问题大排查大整改，确保无遗漏、无死角。

饮水安全是慈利县挂牌督战的重点。一支支队伍进村，建泵站、修水池、换水源，一刻不停步，一天不耽误。到9月底，全县农村自来水普及率稳定在98%以上，水质100%达标。真没想到，甘甜的自来水能流进家里！甘堰土家族乡红岩岭村村民宋迪桃满脸幸福。

截至目前， 三保障 和安全饮水全部实现。3568元、4209元、6780元 看到墙上表格里建档立卡户邓名桥的收入逐月增长，象市镇大尖村村委会驻村第一书记李建章舒了一口气。邓名桥通过帮扶发展生猪养殖，现每年收入不下十万元。慈利县政协通过4年的精准扶贫，该村的精准扶贫户一个个都有了着落。

对标脱贫标准，瞄准问题，靶向解决。无法及时外出务工，安排公益性岗位，看病、上学开支大的，兜底到位 看着一个个贫困户脱贫了，未脱贫户对账销号全部清零，大家心里格外踏实。

在脱贫攻坚工作中，慈利县坚持开拓创新，高标准落实了危房改造和安全饮水政策。该县曾被推荐为全国 搬迁工作成效明显县，农村危

房改造获国务院表彰。

今年通过三次全覆盖核查、鉴定，确定了动态新增实施改造的四类对象390户(含因灾受损90户)、边缘户36户，均已竣工。今年，中央、省级对该县下发危房补助资金975万，今年实际投入资金1217万，全面实现了全县农村贫困人口危房存量清零。

扶贫路上亮点多。慈利县还走出了 以富硒创品牌、以品牌强产业、以产业促脱贫 的产业扶贫新路子。

打造旅游扶贫慈利样板是最大的亮点。该县是张家界旅游的主战场，旅游资源丰富，拥有张家界大峡谷、龙王洞、江垭温泉、万福温泉4家国家4A级景区和五雷山、张家界地缝2个国家3A级景区，形成了以峡谷、温泉、仙山为核心的知名旅游品牌。近年来，县委、县政府高度重视旅游扶贫工作，紧扣 创新、协调、绿色、开放、共享 的新发展理念，创新旅游扶贫发展思路和举措，全力推进全域旅游发展，创新培育了景区辐射模式、休闲体验模式、节俭赛事模式、新兴业态模式等旅游精准扶贫 四种模式，先后获评 中国温泉之乡 中国最美休闲旅游度假名县 湖南省旅游强县 湖南省旅游扶贫示范县等。通过发展旅游产业，带动了38个贫困村和11385名贫困人口脱贫致富。

编后 慈利县脱贫攻坚，可圈可点。

从实践看，脱贫攻坚特别是解决深度贫困问题，关键在党，关键在人，关键在加强组织领导，走群众路线。

在慈利，为打赢脱贫攻坚战，党员干部尽锐出战，有扎根社区的 暖心团，为易地搬迁群众提供包括居家服务、法律宣传、社会保障、就业就医等在内的服务；有从机关来的 背包工作队，上山驻村，动员群众搬迁，不夺取脱贫攻坚胜利不撤退；有不讲条件、不怕困难的党员干部，深入高山峡谷中的村寨，用自身的亲力和宣讲政策。近三年来，慈利县有3000多名扶贫队员驻村入户，1万多名干部结对帮扶，用自己的辛苦指数换来群众的幸福指数。

高山揽峡谷，泼洒奉献精神。在慈利，干部群众常说： 缺条件，不缺精神和斗志。这块热土上的人民群众正在踏上创造美好生活的康庄大道。

(紧接1版②)今年1月至10月份，全区新纳入农村低保对象374户897人，特困供养对象63人，城乡低保110户215人(非建档立卡户低保对象)。目前，全区有农村低保对象4301户9038人，其中兜底对象4054户8583人，农村特困供养对象2145人，享受困难残疾人生活补贴3502人，享受重度残疾人护理补贴5419人。

党建+示范带动 着力激发党员先锋作用

在疫情防控期间，永定区成立 防疫救助党员先锋队，对特困供养对象和城乡低保对象，逐户进行走访，逐人发放口罩，及时帮助解决实际问题130多个，足额发放疫情防控期间各类生活救助资金，

(上接1版③)

林志洲和战友们是含着热泪扎进阵地的。我们联防不到8小时，敌人就发觉了，一天之内发动了8次攻击，想打我们一个措手不及，都被我们狠狠地打了回去。

林志洲回忆道，炮弹在四周炸个不停，战友们的鲜血和着雨水溅进眼里，他根本看不清敌人在哪里，只知道向前、冲锋、射击。

此役，林志洲因作战勇敢荣立三等功。后来，他将立功奖章和 小红本 放进了装过水果糖的布袋子里。

1953年5月，志愿军展开夏季反击战。林志洲所在部队组织180人的加强连，在夜色掩护下摸上了敌军阵地。双方很快交上了火，打得很激烈，这个时候拼的就是谁不怕死。这一点，敌人是不如我们的。

战斗中，林志洲将受伤的战友救回坑道。卫生员安顿好伤员，抬头却见林志洲满头鲜血，忙对他说： 你受伤了。林志洲一摸脑袋，才知道自己流的是血不是汗，指导员问我下不下火线，我坚决不下。黎明前，头缠一圈纱布的林志洲又单枪匹马潜入阵地周围，侦察战斗情况。

切实做好疫情防控期间困难群众基本生活保障。为确保救助精准，永定区的党员干部积极主动对申报救急难的群众入户调查核实，对复核条件的群众及时予以帮助办理。

2019年，永定区四都坪乡和平村村民符光厚患重病入院治疗，不仅用医保报销，帮扶的党员干部还主动帮助其申请，最后经过严格审批，纳入兜底一类户，每月发放335元。对于特殊紧急情况，永定区更是简化审核、审批程序，及时给予救助。截至目前，全区开展临时生活救助9283人次，发放资金1116.87万元(其中救急难救助478人次，资金452万元)，第一时间让困难家庭获得社会救助。

在炮火的洗礼中，这个面庞尚显稚嫩的小伙子火线入党，布袋子里也再入一个三等功。

抗美援朝胜利后，林志洲作为战斗英雄，被选送到原空军第三航空学校学习。我从小家里穷，没吃过更没念过书，航空气象、发动机原理、仪表程序等复杂专业的知识让林志洲犯了难。

但只要想到战场上那让人恨得牙痒的敌机，我就决心苦练本领，捍卫祖国蓝天。3年后，林志洲以优异成绩毕业并留校任教。在空军工作的20余年间，他飞过7种机型，成为能飞4种气象的机长。

热爱飞行事业，吃苦耐劳，空中精飞 飞行2316小时31分，消灭等级事故，已达到相关规定，可报请三等功一次。1982年4月，林志洲的布袋子收入了他军旅生涯最后一枚军功章。

采访结束时，林志洲告诉记者： 我想知道一个人的消息，他叫蒋世勤，我们24军72师216团1营1连的指导员，是我入党介绍人、最亲密的战友。找到他，是我的心愿。

新华社南京11月19日电